

能源科技與環境+現代中國+今日香港+全球化



內地有網民發起「光盘行動」，要求民眾用餐不要剩飯。
資料圖片

年浪費千億斤 習近平：觸目驚心

新聞背景 現時內地食物浪費情況嚴重。根據中國農業大學針對內地大中小三類城市、共2,700桌不同規模餐桌中剩餘飯菜的研究，2007年至2008年內地僅餐飲浪費的食物蛋白質高達800萬噸，等於2.6億人的1年需要，浪費脂肪也有300萬噸，等於1.3億人的1年需要。全國政協委員鄭楚光曾估計，內地每年食物浪費總量約為1,000億斤，可養活3.5億人。雖然現時中國不存在飢餓問題，但還有數以萬計人出現營養不良。

上述食物浪費問題引起民間熱議，北京有一個民間公益組織便推動「光盘行動」，其主題是「從我做起，今天不剩飯」。活動受到不少響應，在微博被大量轉發，多個地區的志願者到酒店、餐廳等宣傳，派發單張、張貼海報等。內地短期內興起「光盘熱」。

官率垂範 厲行節約

國家領導對食物浪費問題非常重視。近日，中共總書記習近平(見圖)對新華社一份《網民呼籲遏制餐飲環節「舌尖上的浪費」》的文章進行批示，指出餐飲環節的浪費現象觸目驚心，聯想到中國還有為數眾多的困難群眾，浪費之風務必根絕！習近平要求大力弘揚勤儉節約的傳統，大力宣傳「節約光榮、浪費可恥」的思想觀念，各級公務機構、官員等要率先垂範，堅決杜絕公款浪費的現象。

現時商務部和國家旅遊局正在制訂《關於在餐飲行業厲行節約、反對鋪張浪費的指導意見》。政府部門也發出內部通知，要求「厲行節約、減少浪費」。許多單位都減少吃飯應酬的開支。但有報章指，一些單位為逃避監察，仍把宴會轉移至名氣稍低的酒店、餐廳等。這些問題仍有待政府處理。



基礎點

9億飢民徘徊生死

小知識 現時，世界仍有不少人因糧食不足而每天徘徊於生死邊緣。而飢餓、營養不良會令兒童身體生長受阻，智力發展緩慢。若人們不浪費食物，並把剩餘捐出，相信可救活不少生命。根據聯合國糧農組織去年發表的聲明，全世界每年浪費的糧食數量高達13億噸。若這些糧食有四分之一得到保留，便足以養活全世界約為9億飢民。

焚化堆填 港人皆反

剩食會變成垃圾，需要被焚化或堆填。焚化會造成大量甲烷、二氧化碳等溫室氣體；堆填則需要大量空間，而且容易發出陣陣惡臭。兩種處理手法都可能遇到附近居民的極力反對。舉例而言，香港的廚餘佔固體廢物四成，而僅有的3個堆填區即將在短期內爆滿，如何處理廚餘成為港府的難題。政府曾計劃擴建將軍澳堆填區，但因附近居民及政團等大力反對，最終擱置計劃。



部分下屬招待領導都傾向多叫食物、酒水等，結果造成食物浪費。
資料圖片

爭埋單像打架 中國人也

中國傳統喜歡請客。有一種有趣的說法便指，外國人分不清楚中國人和日本人，但只要觀察結賬時的表现便可推測。若客人爭着埋單，像打架似的，便是中國人；若拿出計算機，然後各自掏出金錢，便是日本人。

吃光沒面子 食剩才大氣

在請客文化影響下，請客者不希望餐桌上的食物全都吃光，及將食物打包，因為這可能讓客人感到自己小器，有損個人面子；因此，只有桌上剩餘食物，才能顯出主人的大氣和熱情。另外，中國傳統以來便一種說法，就是「食有剩餘，來年豐盛」，寧願勿缺，所以無論請客者或客人都希望把食物吃光。反而中國傳統文化提倡的「勤以修身，儉以養廉」、「一粥一飯，當思來之不易」等卻漸被遺忘。

公款招待 不覺肉痛

有人認為，食物浪費與公款招待有關。在內地官場，部分下屬招待領導都傾向多叫食物、酒水等。一方面，他們怕叫少食物，領導會不喜歡，影響個人仕途；另一方面，招待費用都是公款，不是自己出錢，所以大吃大喝也不覺肉痛。此種鋪張揮霍的消費造成浪費並立下壞榜樣。

無經歷饑荒 後生不「惜食」

中國與不少國家一樣，上一代曾經歷饑荒，令其比較珍惜食物；但新一代沒有這種經歷，未必想到珍惜食物的重要，部分更可能因難食等原因而隨便棄掉食物。



餐廳可免費提供打包服務，以免食物變成垃圾。
資料圖片

眼闊肚窄「遺禍」 怎善後

餐飲業界可考慮制訂約章，一起推動食物節約運動。舉例而言，多家韓國自助餐廳推出「吃自助、交按金」的措施，要求客人在用餐前繳納按金，若客人浪費食物，餐廳不發還按金。此舉可減少餐廳東主率先推行節約而業務受損的顧慮。

倡議反浪費 提供「半分菜」：近日，北京市商務委員會、市餐飲行業協會等便發布《餐飲業厲行節約反對浪費倡議書》，推出多項反浪費措施，如提供「半分菜」、「小分菜」、「熱菜拼盤」及免費打包等。共有近750家餐廳響應。



培訓點菜員可確保客人選擇合適分量。
資料圖片

培訓專員 為客點菜

許多客人光顧餐廳時，並不懂解菜分量，所以難免多點了菜。餐廳可培訓點菜員，讓其向客人推薦點菜分量，並在客人埋單時詢問是否需打包。此舉既可減少食物浪費，也為客人節省支出。

校餐先分少量 不夠再添：政府應鼓勵學校在學生用餐時，先給較少量，若學生覺得不足夠，學校可再按需要分配。此舉可讓學生自小培養節約食物的觀念。

捐助基層 免費垃圾：政府應鼓勵食物捐輸，讓民眾和機構更主動地把不需要食物捐予慈善機構，以支援基層市民。舉例而言，香港設有食物銀行，部分超級市場會把即將過期食物捐給它們，令這些食物不會變成垃圾。

立法問罪 依法調查：中央可立法制止和防範浪費行為。在德國，任何人都不能浪費食物，若被發現和舉報，工作人員將趕到現場並對有關人士進行罰款。而且，官員若要用公帑請客，必須填寫表格，列明對象、價錢及目的等，經上司批准後才能請客。中國《憲法》第十四條規定：「厲行節約，反對浪費」，所以有人認為立法控制食物浪費是有法理依據。上海財經大學法治與發展研究中心主任麻國安指出，應制定《反浪費法》，規定浪費食物情節嚴重的構成犯罪，令浪費糧食現象得以有效遏止。而對公款大吃大喝的浪費，應從揮霍公款進行處理，或從貪污受賄角度依法進行調查。

摘星級

- 想一想 1. 根據上文，描述內地食物浪費現象。
- 2. 承上題，解釋當中成因，並舉例加以說明。
- 3. 建議3項對策解決內地食物浪費問題，並舉例加以討論。
- 4. 上題3項對策實施時可能遇到甚麼阻礙？試舉例加以討論。
- 5. 內地食物浪費問題在何等程度上與傳統有關？解釋你的答案。

香港文匯報記者 吳欣欣

- 延伸閱讀 1. 《春節拒絕「舌尖上的浪費」：科學點餐 食不過量》，中國網，2013-02-04 http://big5.china.com.cn/info/2013cj/2013-02/04/content_27882028.htm
- 2. 《習近平總書記厲行節約、反對浪費重要批示引起強烈反響》，新華網，2013-01-29 http://news.xinhuanet.com/politics/2013-01/29/c_114545327.htm
- 3. 《浪費食物 香港情況嚴重》，香港《文匯報》，2010-04-15 <http://paper.wenweipo.com/2010/04/15/FC1004150004.htm>

香港文匯報記者 吳欣欣

展望 每個國家或地區因傳統文化差異，食物浪費未必一定成為議題，如墨西哥人會把剩下食物打包並給後輩，被視為熱情和關心的表現，巴西人則喜歡吃多少、取多少等。中國人講究面子，隨着國家經濟的快速發展，民眾日漸豐衣足食，食物浪費問題也日漸突出。部分人更講究鋪張、排場，奢華程度在世界前列。但中國仍是發展中國家，資源緊張，部分人仍生活困難，食物浪費成為亟需處理的問題。最重要的是政府、民間互相配合，把減少食物浪費成為社會風尚，扭轉傳統以來的一些陋習。當然，改變傳統文化並非一朝一夕的事，但踏出改進第一步應由現在開始。

概念圖

